

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta, Águlla, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana; 25 céntimos la línea, en la 3.ª plana; 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL PRESUPUESTO POR IDEAL.

Comprendemos perfectamente que cuando ocurre un cambio de gobierno, entren á desempeñar los cargos más importantes, y sobre todos los de carácter político, personas afiliadas á la nueva situación; comprendemos que todo gobierno procure, en su afán por la buena administración, enmendar los yerros que encuentre respecto al personal de los cargos públicos, y comprendemos también que prefiera en su elección, y dadas iguales circunstancias de aptitud é integridad, á sus correligionarios en política, á los que le han sido consecuentes en los largos días de desgracia.

Pero lo que no podemos comprender es, que á cada encumbramiento ministerial suceda una *razzia* en las oficinas públicas, ni que por premiar servicios políticos se perturbe la administración, ni que el profesar tales ó cuales ideas dé derecho á ser empleado, ni sea motivo para arrebatar el sustento ó truncar el porvenir á los que sirven á conciencia un destino y son en él á veces irremplazables.

Los méritos adquiridos en la política, tal como esta se entiende en nuestro país, no son siempre por desgracia garantía firme de inteligencia y rectitud, ni la política dá á los que en ella intervienen, y solo por el hecho de su intervención, las condiciones necesarias para el buen desempeño de los empleos administrativos. Para ser muñidor de elecciones hasta casi siempre la osadía; mas para ser útil al país en las oficinas del Estado, son precisos, cuando menos, algunos estudios, no escasos conocimientos y años de aprovechada práctica.

Desgraciados los partidos en que esos apetitos existan y encuentren satisfacción en la hora del triunfo, porque su gestión estará muy próxima á ser infecunda, porque sus tendencias generosas se ahogarán en el fango del personalismo, y porque darán, en vez de combatirlo, nuevos estímulos al retraimiento del país; pues del gusto de este no puede ser que la administración pública, que es de todos, se vincule en una familia política, en los corifeos de una ó varias personalidades.

Inspiranos estas palabras la relación que hacen los periódicos de las incomodidades y sinsabores que está sufriendo el gobierno por la llamada cuestión del personal, cuestión que no ha dejado de agitarse en la política desde el advenimiento del gabinete fusionista, y que se ha manifestado bajo sus aspectos más desagradables hasta en el seno mismo de la representación nacional.

Todo el mundo conoce que es comprometida y crítica la situación del gobierno, tendiendo por su buen deseo á obrar convenientemente en este asunto, y hallándose sitiado por las inagotables demandas de muchos de sus parciales, á los que parece un crimen que se dejen empleados ó se den empleos á funcionarios que, fuera aparte de su suficiencia, son en cuanto á ideas políticas, conservadores, republicanos ó carlistas, y para complacer á los cuales sería además necesario volver del revés, como quien dice, los ministerios y demás centros administrativos.

Las personas imparciales é independientes recomiendan al gobierno energía, y animan á los ministros que, como el Sr. Camacho, van directamente á su fin, que todo el mundo sabe es en este último el del arreglo de nuestra Hacienda, sin pararse ante rue-

gos, amenazas y enemistades. Estas podrán ser más tarde obstáculos serios, tal vez amenacen la vida de un ministro ó de un ministerio, y quizás consigan determinar su caída; pero aun en este caso extremo, el desenlace sería el más honroso, pues preferible ha de ser una muerte traída por actos de fortaleza, desinterés y patriotismo, que no una vida alimentada por debilidades y con temporizaciones, contrarias á las inspiraciones elevadas que deben presidir á los actos de todo gobierno.

El actual debe mantenerse firme en una línea de conducta contraria á las influencias y favorable al verdadero mérito, y no será poco lo que de ese modo hará por el bien de España, no solo por el efecto de esa obra en estos momentos, sino por el ejemplo que constituirá para administraciones venideras. En esto de ejemplos y de enseñanzas, no pocos y no pocas saludables los habrá recibido el actual ministerio en el tiempo que lleva de poder, y ellos le habrán hecho comprender la necesidad que tiene todo gobierno de buscar apoyo en el país, apoyo que es más sólido que otros de gran apariencia y de escasa importancia, y que se conquista por medio de la sinceridad, la cual tiempo es ya de que reine en todos los actos de la gobernación del país, comenzando por las elecciones, en las que los gobiernos buscan el afianzamiento de su poder, y donde para tranquilidad de esos gobiernos y beneficio de la nación, debía procurarse que venciera, antes que la imaginación, el buen sentido; antes que el oropel, el oro de ley; con lo cual no serían los Parlamentos academias literarias, escalas para grandes encumbramientos y á veces origen de graves y no justificadas dificultades para los gobernantes, sino, como deben ser, sagrado claustro materno de las leyes, y cónclave donde ante todo predominara la idea de la felicidad de la patria.

¿MEMORIA Ó MEMORIAS?

Desde que las ciencias experimentales, rompiendo la rutina de personificar abstracciones, iniciaron el método que debe emplearse en la interpretación de la fenomenidad orgánica, así en lo concerniente á los más humildes aparatos, como en los de estructura y funciones más elevadas, se ha dado al traste, si se permite la frase, con las antiguas y universales concepciones que consideraban las funciones cerebrales como unidades supremas llamadas *facultades*, quedando reducidos los términos con que aquellas se conocían á expresiones elípticas, mediante las cuales se debían designar cualidades comunes á todos los hechos concretos; cuyas cualidades, lejos de tener el carácter de independencia que por tanto tiempo se les concedió, eran, en resumen, la expresión dinámica de tal ó cual órgano adaptado para tal ó cual función.

No hay que decir que sentados estos principios se discoló por completo el tripode anímico *memoria, entendimiento y voluntad*, quedando sometidas desde este momento sus distintas alteraciones funcionales á perturbaciones somáticas, ó sea anatómicas, con lo cual se ha desvanecido una multitud de hechos inexplicables y aun considerados como maravillosos.

Los que consideran la memoria como una facultad ó entidad, difícilmente podrán explicarse que uno pierda el recuerdo de los nombres, ó de otras palabras, conservando algunos y algunas; que un políglota olvide un idioma y recuerde perfectamente los demás; que otro olvide la forma de los signos musicales y pueda tocar, no obstante, el piano ú otro instrumento, etc., etc.; mientras que admitiendo la descomposición de la entidad memoria en memorias parciales ó especiales y su independencia relativa, lo que para ellos era y es una anomalía es para los biólogos de hoy un fenómeno cuya causa estriba en una lesión determinable en el cerebro.

Justo es advertir que, si bien los fisiólogos están casi unánimes en admitir la existencia de las memorias parciales como una verdad fundamental, no su-

cede lo propio entre los psicólogos. Estos caballeros tienen miedo de declararse vencidos al admitir que la psicología sea dependiente, ni aun que esté ligada á la fisiología, la cual, en nuestro humilde concepto —y dicho con perdón de los que opinen de otro modo— es un error craso, pues en verdad cuesta trabajo comprender que la ciencia del espíritu admita todavía el llamado método de las *facultades*, considerando la memoria como unidad y haciendo caso omiso ó relegando á un papel muy secundario las memorias parciales, á pesar de los frecuentes ejemplos que en contra de esta teoría axiomática nos ofrece diariamente la observación, la experimentación y la inducción biológica, siendo dignos de mencionarse los siguientes citados en la Revista de Ribot:

Holland bajó á una mina profunda acompañado de un inspector, sintiéndose de pronto tan debilitado y en tal estado de inacción, que olvidó repentinamente todas las palabras de su idioma, sin que le fuese posible entenderse con el ingeniero hasta que salió del pozo y tomó alimentos y vino. El doctor Beatriz refiere que un amigo suyo recibió un golpe en la parte superior de la cabeza, á consecuencia del cual olvidó todo el griego que sabía, sin que observase la menor dificultad para recordar los restantes conocimientos. Un niño sufrió una presión enorme en la cabeza que le dejó sin sentido por espacio de tres días. Cuando volvió en sí había olvidado sus conocimientos en música, sin perder nada en los demás asuntos.

Hay casos más complicados.

Un enfermo poseía la música, y cuando convaleció vió con sorpresa que había olvidado el valor de las notas musicales, á pesar de lo cual tocaba con su acostumbrada perfección las piezas que sabía de memoria.

Otro enfermo podía escribir notas musicales, hacer composiciones difíciles, reconocer de oído una melodía, y sin embargo, no podía tocar nada mirando al papel.

Un cirujano muy distinguido se cayó del caballo que montaba, recibiendo en la cabeza una fuerte contusión que lo tuvo algunos días casi insensible; á pesar de esto daba luminosas instrucciones relativas al tratamiento, olvidando, en cambio, que tenía mujer y tres hijos.

El olvido de los nombres es muy frecuente. Un caballero olvidó cómo se llamaba; otro el de todos sus amigos íntimos. Entre los casos de la primera variedad es notable el de un embajador de Francia, en Madrid, que se olvidaba de su nombre; por lo que llevaba á su lado un amigo para que le anunciara en las casas que visitaba. Nosotros hemos observado en soldados enfermos, muchos casos de estos que citamos, en la *Gaceta de Sanidad militar*.

Aunque no tan frecuentes, hay también casos, curiosos en extremo, de personas en quienes queda como recuerdo triste de un padecimiento anterior, el olvido de la figura ó fisonomía de las personas confundiendo unas con otras, lo cual es en extremo grave y comprometido. Louyer Villermay cita el de un anciano que perdió, á consecuencia de una apoplejía cerebral, el recuerdo de la figura de su esposa, confundiéndola con otra dama que le había concedido sus favores; y al concluir la cariñosa entrevista repetía constantemente estas frases: *Señora X, no puedo estar más tiempo á vuestro lado; es forzoso que vaya cerca de mi mujer y mis hijos*. Carpenter refiere el caso de un amigo íntimo suyo que perdió de repente la memoria de los nombres y de las fisonomías de sus más caros amigos, pero con una rareza, cual es que los conocía á cada uno en su respectiva casa y á todos en donde se reunían en tertulia diaria; pero no en otros sitios, á pesar de cuantos esfuerzos se hicieron para conseguirlo.

Con lo expuesto, creemos que basta para comprobar la opinión hoy corriente en la ciencia de la vida, relativa á que la *memoria no es una facultad ni es única* dentro de su esfera, sino que se descompone en numerosas memorias parciales por el análisis inductivo.

C. I. A.

LA HIDROTERAPIA.

El tratamiento hidroterápico no es nuevo en medicina: los romanos le contaban en su terapéutica, y la historia refiere, que habiendo sido llamado Antonius Musa por el emperador Augusto para curar al joven Marsellus, llevó tan lejos el médico de Roma el empleo del agua fría, que el paciente murió literalmente helado. Este resultado negativo desprestigió instantáneamente el sistema que ha tardado veinte siglos en reaparecer. Mas no por esto dejó de haber algunas apariciones fugaces, si bien con el ca-

ácter de clandestinas. San Basilio, por ejemplo, habla de un empírico de su época que había conseguido grandes éxitos con la aplicación del agua fría.

En la Edad Media se halló la hidroterapia tan en desuso, que solo mereció alguna tentación por parte de los agoreros.

En el siglo XVI un médico italiano alardeaba de curar la locura por la inmersión de los atacados en baños de hielo; y por último, en una época casi contemporánea, es cuando la hidroterapia fué definitivamente resucitada por el silesio Pzicsnitz.

Las prácticas hidroterápicas entran hoy de tal modo en nuestras costumbres, son tan frecuentemente recomendadas y se emplean con tan buenos resultados contra gran número de dolencias, que nos parece oportuno indicar, si bien sumariamente, las diversas formas bajo las cuales se preoipnan las duchas, las condiciones en que debe usarse de dicha medicación y las precauciones que deben tomarse para evitar en su empleo todo accidente peligroso.

La ducha, que consiste en la proyección perpendicular, horizontal ó ascensional de agua fría sobre el cuerpo, coloca á la sangre en un momento anormal, rechazándola primero de la superficie hacia el centro y volviéndolo enseguida del centro á la superficie. La sensación del frío despierta á los nervios de su languidez y dilata los poros de la superficie cutánea despojándoles de todo aquello que les impide cumplir sus naturales funciones.

Para que la ducha surta el apetecido efecto, es preciso que constituya á la vez una acción y una reacción, es preciso que el que la soporta se halle en estado de traspiración; no aquel que resulta, por ejemplo, de un baño de vapor, sino el que acumula sobre los tejidos cutáneos los esfuerzos ocasionados por un ejercicio corporal sabiamente emprendido.

La esgrima y la equitación son desde luego buenos ejercicios; pero el que consideramos más excelente de todos la gimnasia, con la cual todos los órganos quedan sometidos á igual grado de excitación.

Ya en estas condiciones, es preciso que la impresión sea suficiente energética y que el tránsito del frío al calor estremezca todo el mecanismo humano.

Para estar una impresión que debe durar de uno á dos minutos, produciría fatales consecuencias si continuase. A ella pone término la fricción, cuya excesiva energía trata de atemperar. Deberá, pues, evitarse toda vacilación ó timidez al verificar las fricciones, porque el saludable efecto de la ducha solo se produce á condición de que el calor acuda con extraordinaria rapidez á la superficie.

Después de la fricción, es aún necesario secundar el trabajo de la naturaleza, entregándose á un movimiento energético, ó mejor paseando durante una media hora.

La ducha es un gran reconstituyente; pero, así como de todo lo bueno, hay que usar de ella con discernimiento, porque en ciertos casos el brusco afluir de la sangre al interior puede ser muy peligroso. Por consiguiente, no debe comenzarse jamás un tratamiento hidroterápico sin consultarlo antes con el médico.

Una vez ordenado por éste, serán sus prescripciones ejecutadas con inteligencia por el duchista, aplicando, según los casos, duchas verticales ú horizontales á diversos grados de temperatura y haciendo uso simplemente del paño mojado para las personas excesivamente nerviosas.

La ducha, según que sea bien ó mal aplicada, puede hacer mucho provecho ó mucho perjuicio. No pasa lo mismo con las fricciones de un paño mojado ó de una esponja empapada en agua fría; este es un tratamiento inofensivo que á todo es conveniente.

Aquellos que principien el tratamiento hidroterápico, no deben admirarse, ni sobrecojerse al sentirse acometidos de cierta excitación anormal durante los primeros días. Esto consiste en que los nervios habituados á cierta apatía, son violentamente puestos en acción y dan motivo á pequeños desórdenes que no tienen importancia alguna.

MISCELANEA.

Infanticidio. Algunos operarios que ayer se ocupaban en la limpia del darro que atraviesa la calle de Guadalajara, quedaron sorprendidos al encontrar el cadáver de una criatura de tres á cuatro meses de edad, en estado de descomposición. Inmediatamente se dió conocimiento al juez de primera ins-

tancia del Sagrario, D. Fernando Ruiz y Ruiz, el cual trabaja incansablemente en las averiguaciones del crimen.

Bien. Segun dice un periódico que debe estar bien enterado, el señor Endérica no pensó el otro día en formular un voto de censura contra el alcalde.

El Mentor del viajero y comerciante.—Yá ha visto la luz el tomo que corresponde á Enero y que es más interesante que todos los anteriores. Lo encabeza un lindísimo almanaque; sigue despues: una reseña de las principales poblaciones de España, dotadas de estacion de ferrocarriles, los precios de suscripción á los más populares periódicos de Madrid, un estado de los servicios marítimos entre Santander y los más importantes puertos de Europa y América, y el cuadro del movimiento general de los ferrocarriles españoles. Ciertamente es digno de recomendacion este curioso libro, que á la riqueza de los datos que atesora reúne la cualidad de su escesiva baratura, pues se vende á real y medio en el estanco de don Enrique García, Mendez Nuñez, 30.

Pelea en Láchar. El sábado se pelearon en Láchar dos sujetos. Uno de ellos, Manuel Santaella, hizo uso de una faca, infiriendo grave herida á su adversario Antonio Benavides.

Este último fué auxiliado por la guardia civil de aquel puesto, la que condujo al agresor á la cárcel.

Preso. Ha sido puesto á disposicion del juzgado de primera instancia, Víctor Sillero Ortiz, por embriaguez y agresion á D. Antonio Tamayo, segundo teniente alcalde de Huetor Tájar, y á los agentes de la autoridad que le conducian á la cárcel.

Viajero. En el tren correo de hoy ha salido de Granada, á evacuar asuntos particulares, nuestro querido Director D. Luis Seco de Lucena, que regresará muy en breve.

Direcion. Durante la corta ausencia de nuestro Director, se encargará de la Direccion y administracion de este periódico, el redactor del mismo D. Ignacio Legaza Herrera.

Que se evite. Tenemos entendido que los coches diligencias que corren por la carretera de Motril, en vez de ir al paso por los pueblos del tránsito, van á escape, con perjuicio y riesgo de los transeuntes; y como quiera que esto está terminantemente prohibido por las leyes y bandos de buen gobierno, se lo hacemos presente y llamamos la atencion de los alcaldes de los indicados pueblos, á fin de que reprendan y amonesten á los conductores, para corregir este abuso.

Escándalo. Anteanoche, á las doce y media, se promovió un fuerte escándalo en la taberna de la calle de la Cárcel Alta. Segun nos dicen, un guardia municipal penetró en dicho establecimiento, y sin que sepamos los móviles que á ello le obligaron, dirigió palabras inconvenientes al dueño. Este, en union de algunos amigos suyos allí reunidos, quiso hacer fuerza al agente de la autoridad para que saliera de su morada, pero el guardia se impuso pretendiendo reducir á prision á los que á hora tan avanzada se hallaban en aquel sitio. A esto habian acudido algunos vigilantes nocturnos, uno de los cuales recibió una contusion en la frente, inferida por el municipal en uno de sus movimientos de defensa.

Se ha dado parte á la autoridad correspondiente.

Muy bien. Es digna del mayor elogio la conducta del alcalde de Huétor Tájar, D. José Velazquez, persiguiendo el juego en donde quiera se ha iniciado durante las pasadas Pascuas y castigando á los que ha visto dedicados á tan feo pasatiempo. Anteayer supo que tres sujetos estaban *distraídos* en la calle del Río, é inmediatamente se personó en dicho lugar, ocupándoles nueve reales que transformados en seis panes distribuyó á otras tantas viudas pobres, y conduciendo á la cárcel á los tres prójimos. Por escandalizar de noche fué arrestado otro individuo el mismo día.

Sesion. Hoy debe constituirse en sesion

la Junta provincial de Instruccion pública.

Otra. Por no haberse reunido ayer la Comision permanente de la Diputacion, lo verificará hoy á la una de la tarde.

Arreglo de personal. De un día á otro se espera una crisis en el personal de la Diputacion.

Inauguracion. El domingo se verificará, en uno de los salones del Ayuntamiento, la inauguracion de la *Academia Filosófico-jurídica*, que han organizado varios estudiantes de esta localidad.

Se nos dice que la Junta directiva invitará á las autoridades y algunas señoritas para que asistan al acto.

Oportunidad. El agente de orden público Antonio Rosales evitó ayer un crimen que algunos testigos consideraron probable.

Un sugeto al cruzarse con otro en la plaza de Capuchinas, dirigió cautelosamente al último alguna frase agresiva: el segundo le quiso replicar, y entonces el provocador se asió á él, echando mano á una faca para asesinarle. El presunto asesino se vió en aquel momento fuertemente agarrado por el guardia de policia, que por allí pasaba casualmente.

Se desconocen los motivos de animadversion que entre ambos existieran.

Riña. Varios vecinos de Cijuela trabaron anteayer encarnizada pelea en aquel pueblo, resultando uno de ellos gravemente herido de una puñalada.

El agresor fué puesto en la cárcel por la guardia civil de Láchar, la que dió parte al juez competente.

Aclaracion. Se ha discutido en la prensa, qué se entiende, para los efectos del impuesto de consumos, por casco, radio y estraradio de las poblaciones. El nuevo reglamento que ayer publica la *Gaceta* aclara las dudas ocurridas en esta forma.

Se entiende por *casco* el conjunto de la poblacion agrupada.

Se entiende por *radio* el espacio que media desde los muros ó última casa del casco hasta la distancia de 1600 metros, medidos por la via practicable más corta.

En los puertos de mar se considerarán incluidos en el radio los muelles y bahías en la extension de sus respectivas demarcaciones jurisdiccionales.

Se entiende por *estraradio* el espacio que media desde los límites del término municipal.

Fiestas. El 17 habrá funcion religiosa y fiestas populares en Manachil, en honor al patrono de este pueblo, San Antonio Abad. El alcalde ha pedido una pareja de la guardia civil para conservar el orden.

Sigue el abuso. Por más que clamamos contra los abusos que en los pueblos se cometen de cortar leña de los montes públicos, nada: nadie nos oye. La guardia civil ha encontrado últimamente en el cortijo conocido por la *Mina del Barranquillo*, en Órgiva, más de doscientas arrobas de madera que el capataz de dicha finca habia extraido del monte de aquel pueblo.

Efemérides de hoy. El 11 de Enero de 1553, murió en Tordesillas D.^a Juana la Loca, asistida por San Francisco de Borja.

En 1826, fué la honrosa capitulacion de Rodil en el Callao.

En 236, Fabian fué exaltado al trono pontificio.

CHARADA.

Primera dos en Madrid;
prima tercera en los montes;
y el todo vése en los árboles
y tambien en muchos hombres.

Solucion á la charada anterior,
PE-RE-TE.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE

«EL DEFENSOR DE GRANADA.»

Madrid 10, á las 6 y 45 de la noche.—Recibido en Granada, á las 9 y 80.

Los Reyes han sido recibidos en Lisboa con gran entusiasmo.

El ministro de la Guerra se opone á que Lopez Dominguez sea nombrado capitán general de Madrid.

Los asuntos de que me ocupaba en mi correspondencia de ayer continúan sirviendo de tema á todas las conversaciones.

Calma absoluta en los círculos políticos y carencia de nuevas noticias.

EL CORRESPONSAL.

PUBLICACIONES.

Biblioteca universal. Los editores Montaner y Simon de Barcelona han emprendido la publicacion de una *Biblioteca universal ilustrada* que verá la luz por repartos semanales y con arreglo á las siguientes condiciones: Cada reparto contendrá: cuatro pliegos en folio, ilustrados é impresos á dos columnas y á tres cuando el texto así lo aconseje; un número de *La Ilustracion Artística*, notable periódico ilustrado que puede rivalizar con los mejores de su índole; una lámina para cuadro ó gran álbum de salon.

El precio de cada reparto completo será de cuatro reales para los señores suscritores y diez para los que no lo sean. Verdaderamente son excepcionales las condiciones en que se ofrece al público esta biblioteca, la más barata, en su género, que hasta el día se ha publicado. Yá nos ocuparemos detenidamente de dicha biblioteca, que honra á sus fundadores.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid 9 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Al salir ayer tarde, luego de haber enviado mi carta al correo, supe la noticia del fallecimiento del general conde de Balmaseda, efecto de un derrame seroso. Hace dos años le dió el primer ataque apoplético, que le repitió estos dias con tan desastroso resultado. El capitán general de Madrid ha bajado á la tumba á los 58 años, cuando aún estaba en disposicion de seguir prestando servicios á su país: su muerte es generalmente sentida, porque por sus prendas personales era el difunto estimadísimo de cuantos tuvieron el gusto de tratarlo.

Como quiera que deja vacante apetecido puesto entre los generales, desde ayer tarde y sobre todo anoche se hacian cálculos respecto á la persona que habrá de ocupar la vacante. Por lo que hemos oido en diversos círculos, no se puede hoy decir con certeza quién será el agraciado: corren los nombres de los generales Cassola, O' Ryan, Blanco, Jovellar, Reyes y Despujol. Tambien se indica al señor Lopez Dominguez, aunque es de creer que ahora, como cuando se le ofreció la capitania general de Cuba, decline la honra de ocupar el puesto; y en verdad que si este político aspira á dirigir parte de la mayoría y ocupar la cartera de Guerra, piensa con acierto manteniéndose en la libre esfera de que hoy disfruta. Algunos, no obstante, creen que en mucho tiempo este general no vivirá de otra cosa que de ilusiones, porque el señor Martínez Campos no abandonará la cartera que desempeña sino cuando deje el poder el partido del señor Sagasta.

Los consejos de ministros celebrados ayer tarde y hoy han carecido de importancia política.

En el de ayer quedó acordado que como el Rey no está mañana en Madrid en el momento del entierro del general Balmaseda, se tributen á su cadáver los honores que por ordenanza le corresponden, no obstante quedar en la Côte la princesa de Asturias.

En el de hoy se han tratado los mismos asuntos que en el de ayer, y aunque poco se ha dicho respecto á cuanto pasará en punto á ciertos extremos, tengo para mí que se habló largamente de los asuntos exteriores, lo mismo referente á Francia que á Italia.

El viaje régio no sufre alteracion respecto de los datos publicados y que V. conoce. Mañana á las cuatro estará el tren en Valencia de Alcantara y unas cuantas horas despues en Lisboa. De aquí escriben que es grandísima la afluencia de gente que se nota en la capital portuguesa, tanto que no hay hotel

que no esté, como se suele decir, lleno hasta los topes. Son fabulosos los precios que se exigen por los balcones que dan á las calles donde se efectúa la gran parada: la poblacion está animadísima y por doquiera no se ven sino banderas, gallardetes, cortinas y demás adornos de cajon en casos semejantes.

Segun telegrama fechado ayer en Lisboa, los periodistas españoles habian sido recibidos con esquisito agasajo por los representantes de la prensa portuguesa.

A la hora en que estoy escribiendo, lleva ya el tren real un largo rato de camino; y crea V. que me ha quedado desconsuelo por no poder verificar este amenisimo viaje.

El meeting ayer verificado en el teatro de Apolo estuvo concurridísimo. Ocuparon la mesa los Sres. Figuerola, Pereda, Pedregal, Ascárate y Gamir Soldado; y hablaron Reina, Ruiz Castañeda, Cid, Costa, Pedregal y Ascárate. Juzgo inútil detenerme á manifestar á V., aunque de referencia porque no pude asistir, que abundó la elocuencia y los poderosos razonamientos en pró de las conclusiones siguientes. Restablecimiento inmediato de la base 5.^a de la ley arancelaria; acortar los plazos de las dos rebajas sucesivas que determina dicha base; modificar ó suprimir los artículos 4.^o y 5.^o del proyecto, de forma que sea fácil reanudar los tratados de comercio con las demás naciones; suprimir los art. 6.^o y transitorio; y abolir los derechos extraordinarios que gravan el arancel que se pide á las Córtes por la asociacion reformista.

Poca importancia revistió la reunion anoche celebrada por la Junta directiva del partido demócrata dinástico, que presidió el señor Moret. Se trató de constituir un Consejo de 300, no sé con que atribuciones, que compondrán los primeros 300 individuos que se adhirieron á la bandera por el señor Moret alzada; continuar los trabajos de organizacion y celebrar *meeting* para hacer activa propaganda.

Con este motivo se ha dicho hoy á primera hora que es probable que esta fraccion ó partido político acentúe su oposicion al gobierno al reanudarse las sesiones de Córtes, pero personas que están en el secreto de las cosas públicas me han asegurado que nó, antes que seguirá como hasta aquí la fraccion Moret en el Congreso, cada dia más ministerial si cabe.

No se me ocurren más noticias que comunicar á los apreciables lectores, que es probable sean menos mañana porque á la ausencia de la Côte se añade la de algunos ministros, incluso el Sr. Sagasta, á quien sustituye durante su ausencia el general Martínez Campos, extraordinariamente afectado por la pérdida de su mejor amigo el general Villate.

Despues de lo que dejo registrado se habla algo de las causas contra los periódicos; de lo que adelantan los trabajos de la exposicion nacional de mineria, pidiéndose cada dia espacio para nuevas instalaciones. La compañía del gas de Madrid ha hecho proposiciones para surtir los 12.000 mecheros que habrá encendidos cuando se abra, y una compañía inglesa para alumbrarla con luz eléctrica. Al propio tiempo ha ocupado tambien la atencion en parte la exposicion hispano colonial que se efectuará á su tiempo, de cuya presidencia tomó posesion ya el general duque de la Torre.

El Gobierno niega en absoluto que haya concertado con Alemania la provocacion del Congreso para determinar respecto de la independencia del Papa. Es preciso que el tiempo aclare los conceptos del telegrama de que ayer hablé á V.

En las elecciones senatoriales francesas las republicanas han ganado unos 22 puestos, de suerte que el futuro Senado será de más de 200 republicanos y de menos de 100 monárquicos.

Luisa Michel y varios socialistas han sido presos en París en una manifestacion con motivo del aniversario de la muerte de Blanqui.

Suyo afectísimo, F.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Al mar Glacial.

Ni los naufragios, ni los sufrimientos más horribles, ni la casi segura muerte de los que intentan cruzar el mar Polar, enfria el ardor de los hombres empeñados en la noble misión de dar á conocer el mundo todo. Despues de la expedición de la *Jeannette*, parte de San Petersburgo la expedición rusa del *Lena*, organizada por la Sociedad imperial de geografía, que pasará todo un año en las costas del Océano Glacial.

Enviando esta expedición, la Sociedad de geografía cumple la obligación que habia contraído con la comisión polar internacional.

Toman parte en ella: 1.º Austria, estación de Jean Mayer; 2.º Inglaterra, estación del fuerte Simson 3.º Alemania, dos estaciones, una en la Georgia del Sur y otra, cuyo emplazamiento no se ha determinado todavía, en la región del polo Norte; 4.º Dinamarca, estación en la costa occidental de Groenlandia; 5.º Noruega, estación de Alten, en el Finmark; 6.º Rusia, estación en la embocadura del *Lena*; 7.º Estados-Unidos, dos estaciones, una en Point-Barrow, al Este del estrecho de Behring, y otra en Lady-Frauklin-Bay, en el Groenland, que funciona ya; 8.º Francia, estación del cabo de Hornos; 9.º Suecia, estación del Spitzberg.

Se cuentan, además, nueve estaciones en la región ártica y dos en la antártica, creyéndose que el número de las primeras se aumentará.

Toman parte activa en esta empresa más de doscientas personas, calculándose los gastos en más de un millón de rublos.

Si además se tiene en cuenta la recrudescencia de los trabajos sobre observaciones magnéticas en las regiones medias, resulta que esta empresa científica exigirá una suma de trabajo y de recursos pecuniarios que excede á cuanto se habia hecho hasta ahora en análogas empresas.

La expedición rusa asumirá respecto á las de los demás países, la tarea más difícil. Tendrá que atravesar una distancia de 10.000 verstas (igual número de kilómetros próximamente) y establecerse en una región excepcionalmente fría.

Las bocas del *Lena* están, en efecto, poco distantes del punto en que se ha observado la temperatura más baja de la tierra. En Enero, la temperatura media es de 40º bajo cero, punto de congelación de Mercurio.

Se necesita adoptar precauciones especialísimas para asegurar la existencia de los miembros de la expedición.

Un drama en un cementerio.

La señora X... (cuyo nombre omitiremos), viuda desde hace algun tiempo, habia cuidado á su marido con una solicitud y un cariño incomparables. El vecindario además se hacia lenguas de la union de aquel matrimonio; y cuando se supo la muerte del marido no hubo nadie que pusiera en duda el inconsolable dolor de la viuda.

Efectivamente, durante la agonía la desgraciada mujer se habia precipitado sobre el cuerpo de su esposo, presa de una exaltación nerviosa que habia temer por su razón.

Fué preciso arrancarla de la cámara mortuoria. Pero apenas hubo exhalado el moribundo su último suspiro, verificóse un completo cambio en la conducta de la mujer.

Esta no quiso entrar jamás en el cuarto del difunto. A todas las instancias que se le hacían contestaba invariablemente:

—¡Tengo miedo!

Días atrás, á fuerza de ruegos se resolvió la viuda de X... á ir al cementerio donde su esposo habia sido enterrado.

Toda la familia la acompañó. Pero apenas habia llegado la viuda al patio del cementerio, cuando echó á correr, y cayendo de rodillas ante la sepultura y golpeando con su cabeza el duro mármol, exclamó:

—¡Perdon!... ¡perdon! Yo era una esposa indigna de tí. Abusé de tu confianza, y te engañé miserablemente. Tú lo ves ahora todo... ¡Perdóname!

El acompañamiento quedó estupefacto ante aquella contrición inesperada. Todos corrieron hácia la desconsolada mujer, con objeto de separarla de aquel sitio. Pero ella desasiéndose, exclamó á grandes gritos:

—¡Dejadme que huya!... ¡Tengo miedo!

Quiso lanzarse fuera; pero la falda de su vestido fué detenida casualmente por el pié de uno de los concurrentes:

—¡El me coje... me arrastra!—gritó la delirante mujer.

Y cayó como herida del rayo á poca distancia de la tumba.

Transportada á su casa, la infeliz no recobró el sentido hasta despues de algunas horas.

Pero la razón se habia escapado de aquella cabeza.

¡Está loca!

Y á cada palabra de consuelo que se le dirige contesta invariablemente:

¡Tengo miedo!... ¡Tengo miedo!

El paso de Vénus por el disco del Sol.

El día 6 de Diciembre del presente año de 1882 será una fecha célebre para los astrónomos del mundo entero: Vénus, el lucero de la mañana, la dulce estrella vespertina, pasará por el brillante disco del astro del día.

Este fenómeno, que se verificó en 1874, volverá á verse en dicho año de 1882, y ya hasta el año 2004 no se observará otro. Estos pasos de Vénus por el disco del Sol no se reducen á un espectáculo curioso. Facilitan los medios necesarios para determinar la paralaje solar y poder fijar, por consiguiente, la distancia que nos separa de aquel lumínar; conocer las distancias que median entre los demás planetas, y estudiar algunas peculiaridades de la naturaleza del Sol, y especialmente de las que se refieren á la constitución física de Vénus, que es el segundo planeta de nuestro sistema planetario que circula alrededor del Sol entre las órbitas de Mercurio y de la Tierra.

La utilidad que proporcionan, y los beneficios que presta á las ciencias de observación este fenómeno astronómico, son extraordinarios y de un valor inmenso. Por esta razón, todas las naciones de Europa y los pueblos cultos de América están haciendo sus preparativos en estos instantes para enviar comisiones científicas á distintos puntos del globo, á fin de estudiar el paso próximo de Vénus y resolver acaso uno de los intrincados y difíciles problemas que encierra este interesante fenómeno celeste.

Los festejos de Lisboa.

Ya se ha acordado el programa de los festejos que se han de celebrar con motivo del viaje de los reyes de España á aquella capital.

El día 10, de una á dos de la tarde, la corte portuguesa bajará á la estación de Santa Polonia á recibir á los reyes de España.

Por la noche gran comida en el palacio de Ajuda.

El día 11. Gran revista militar. Los reyes y príncipes recorrerán las filas y las reinas presenciarán el desfile desde las tribunas levantadas en la plaza de Recio.

Por la noche baile en Palacio.

El día 12 se verificará solemnemente la apertura de la Exposición. El trono estará colocado en el primer salón, donde se hallan los cuadros antiguos. Por la noche función de gala en el teatro de San Carlos.

El día 13 expedición á Cintra y almuerzo en las Peñas. Por la noche baile en la Sociedad Comercial.

Día 14. Los reyes recorrerán la capital y visitarán los sitios públicos. Por la noche función de gala en el teatro de Doña María.

Día 15. Partida para Villaviciosa. La ceremonia durará tres días, al fin de los cuales los reyes volverán á España sin regresar á Lisboa.

En Villaviciosa no se pueden hospedar nada más que treinta personas, y las invitaciones á las cacerías tienen que ser por lo tanto muy restringidas.

CARTERA OFICIAL.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don José Perez Herrera, T. C. C. del Regimiento infantería de las Antillas.—Hospital y provisiones, 1.º capitán de Cuba.—Parada, Antillas.—Jura de banderas, capellan de Cuba.—El general gobernador militar, Suarez.

Matadero público. Precios de la baja del día 9: Carnero, 1'40, peseta; borrego 0'06; vaca 1'70 Ternera 1'80.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo en el día de ayer.

Alhóndiga de granos. Día 9 de Enero.—Trigo, de 26'05 á 28'34 pesetas el hectolitro; cebada, de 13'25 á 14'63; habas, de 12'80 á 13'00; maíz, de 12'50 á 13; yeros, de 12'50 á 13'00; centeno, de 13 á 13'50.

Alhóndiga Zayda. Día 8 de Enero.—Batatas, de 14 á 16 reales arropa; castañas, de 8 á 9; higos, de 14 á 18; naranjas, de 6 á 9 reales ciento; limones, de 5 á 7.

CULTOS.

Día 11.—San Higinio, papa y mártir.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario, á las ocho Misa cantada, á las cuatro rosario, salve y letanía.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.

Nuestra Señora del Amor Hermoso, iglesia de las Capuchinas.

El día 12 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario.

SAN HIGINIO, PAPA Y MARTIR.

Muerto el Santo Pontífice Telesforo, fué nombrado para sucederle Higinio (ó más bien Higinio), filósofo griego, natural de Atenas, varón eminente en santidad y doctrina, de grandes talentos y de un carácter firme y valeroso.

Se aplicó con gran celo á organizar y arreglar la gerarquía eclesiástica, porque aunque ésta se hallaba ya establecida desde el tiempo de los apóstoles, como los reglamentos de disciplina que determinaban las respectivas funciones de cada grado no eran bien observados por la violencia de las persecuciones, los restableció y perfeccionó Higinio, señalando oficios propios á cada una de las órdenes clericales. También dió leyes acerca de la consagración del crisma, y acerca de varias ceremonias usadas en celebración del santo Sacrificio, é hizo muchos decretos sobre la administración de los Sacramentos y otros objetos como el de que los templos se consagraran, que no se pudiesen edificar ni demoler sin licencia de los obispos, y que no se destinase á usos profanos lo que los fieles destinaban para el culto divino.

Hizo tres veces órdenes y en ellas ordenó quince presbíteros, cinco diáconos y siete obispos. Finalmente, despues de cuatro años, tres meses y cuatro días de pontificado, y de haber padecido no pocos trabajos por la defensa de la religion, alcanzó la corona del martirio en la persecución de Antonino Pio, y su cuerpo fué sepultado con los de sus predecesores.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETON.

LA CÁMARA DE LA REINA.

Al mismo tiempo la muchedumbre que habia abandonado el local se entretenía en considerar á aquella muger extraordinaria, una fada salida del centro de la tierra en su carro tirado de ratones, Venus misma arrastrada en su concha por las Neréides sobre la espumosa superficie de los mares. No habiera dejado á los Borgoñeses tan admirados, tan desvanecidos, tan estupefactos, como aquella señorita hermosa, lánguida, indiferente á todo y opulenta de tal modo, que sin tomar descanso en la pesada como todos los viajeros, se paraba un solo momento á comprar de paso un suntuoso castillo con sus muebles, jardines, prados y árboles.

Concluido el combate por falta de combatientes, en menos de una hora los quince lotes fueron adjudicados al Breton en el precio en que se habian tasado, de manera que ahorrando en el parque lo que habia prodigado por el castillo, quedó por dueño y el vendedor perjudicado en muchos miles de francos. Mas no fue esta justa lección el único episodio de la aventura que tanto picó á las envidiosas castellanas. No solo quedaba en pié la integridad del dominio ducal, no solo se encontraban con una reina fantástica que venia á sujetarlas al más cruel vasallaje, sino que esta joven misteriosa acababa de concluir, sin pensar en ello, un negocio de muchísimo provecho. En efecto los títulos de propiedad se entendieron en el acto y la señorita de Meriadek recibió las llaves del castillo; en seguida escusándose finisimamente, á despecho de los curiosos, con el notario, el vendedor y el abogado que se ofrecieron á acompañarla, se despidió de Valusky mostrándole su gratitud con las más deliciosas sonrisas, pero sin admitir tampoco su compañía. Los hombres, muy

agenos de la envidia que desazonaba al sexo débil, presenciaron con pena la despedida y la nueva castellana de Cernan á la vista de todo el pueblo reunido, partió soia y tranquila hacia sus dominios.

Los concurrentes más incrédulos dudaban todavía de si aquello que pasaba era un sueño ó un delirio y fué necesario para sacarlos de su estupor el estrepitoso aplauso que resonó por todas partes, al ver á Potiron Gachet marchar triunfante á tomar posesión de su palomar. Cristóbal Colon al darse á la vela en busca de un mundo nuevo, no saltó más arrogante á la cubierta de su navío que el joven cobrador sobre su caballo; y aún las mujeres que en otras ocasiones le habian mortificado con desvios, le gritaban entonces exaltadas: corre en buen hora, salvador de la Borgoña! corre á estudiar ese enigma vestido de luto y vuelve despues á explicarnos el acertijo!

II.

La comisión de pesquisa.

Quien era la señorita de Meriadek? De qué familia era, cual su estado y su fortuna? De donde venia, y porqué habia abandonado su país para fijarse en Saint-Marc? Qué la habia movido á poner tanto empeño y á prodigar tanta plata por adquirir el castillo de Cernan? Qué significaba aquel luto, aquella languidez, aquel silencio obstinado, y su soledad y su misteriosa melancolía? Porque se acompaña de persona tan choante como aquella ama de llaves dominante y activa, aquel mayordomo tenaz y estravagante, aquella especie de dueña hombruna y bigotuda y aquel perrazo de los Pirineos admitido en el carruaje de su propia señora?

Cada una de estas cuestiones ofrecía á los borgoñeses un problema complicadísimo, cuya incógnita se empeñaban en despejar los más aventajados talentos de la tierra con tanto mayor ahinco, cuantas mayores eran sus dificultades. Asunto grave que

absorbía la atención general, recibiendo los honores de la discusión de toda clase de personas y en todas partes, desde las hidalgas hasta las comadres, desde los ancianos hasta los niños, desde el señor alcalde hasta el guarda-bosques, desde las tertulias hasta los corrillos de la plaza, desde los cuchicheos de la iglesia hasta los estrepitosos altercados del café y de las tabernas. A punto de honor se tomaba el ver antes de ocho días penetrados aquellos arcanos: poniéndose cada cual en movimiento segun sus circunstancias y su propia inspiración, trabajaban de consumo todo el día para dar de noche parte en el cuartel general de lo averiguado.

El cuartel general se estableció en la administración de correos, punto inmediato al *Leon de plata*, frontero á las torres del castillo y elegido con preferencia por ser la habitación de la señorita Clementina Desherriers, persona acaso lo más travesa y sutil de toda la villa. Clementina tomó espontáneamente el cargo de sentar en un registro especial todas las observaciones, conjeturas, aclaraciones y cálculos que pudiera producir el negocio; en una palabra, desempeñar el oficio de secretario de la *Comisión de pesquisas*. Este fué el nombre adoptado por aclamación de la asamblea en su sesión primera, á propuesta del juez Laridon que por mayor de edad obtuvo despues la presidencia. Constituida la comisión se dispuso el local parlamentariamente; nada faltaba allí de lo que requeria un congreso tan respetable, sillón, campanilla, bufete con tapete verde, tribuna para el orador... y hasta el indispensable vaso de agua azucarada. El baron de Saint-Vital, Potiron y Acigne fueron elegidos para componer la mesa: el doctor Valusky recibió las credenciales de ministro plenipotenciario; el maestro de escuela, el fiel de fechos, Anastasio y el guarda-bosques se ofrecieron por espías, condecorados por supuesto, con el honrado título de *agentes*.

Por desdicha los primeros resultados de tan vasta

organización fueron harto mezquinos para alimentar la esperanza; y los datos recogidos por la secretaría en la primera sesión no servían sino para obscurecer más la verdad. Los hechos que Clementina pudo asentar entonces en su cuaderno, estaban divididos en estas dos sér es:

Primera.—*Hechos que resultaban de los papeles presentados por Magan al escribano para formalizar el acto de posesion.*—Ana Margarita de Meriadek, hija única del marqués de este título y de la señorita de Coetlogon, últimos vástagos de sus respectivas familias; habiendo quedado huérfana algunos meses antes, se hallaba sola en el mundo con un capital de un millon de francos. Era natural de Morbihan, habia vivido algun tiempo en Savenay y vendido en varias partes fincas muy considerables. Tenia por tutor y administrador de sus bienes á Quenolé Magan, antiguo compañero de armas de su padre en el ejército.

Segunda.—*Noticias comunicadas al maestro escuela por el postillon que dirigía la carreta.*—La señorita de Meriadek habia venido á Saint-Marc por la carretera de Paris á Dijon á jornadas cortas tomando descanso todas las noches en algun pueblo, sin comunicarse con nadie, ni aún con las personas que la acompañaban á quienes apenas alguna vez dirigía la palabra distraida, suspirando con frecuencia y llorando de cuando en cuando. «Hacia en las posadas el gasto de una princesa y pagaba generosamente á los postillones, daba muchas limosnas y dejaba á menudo el camino para visitar las hermitas próximas en donde oraba con el mayor fervor (las líneas que van con letra cursiva estaban subrayadas en el cuaderno por la discreta Clementina). Gustaba de coger en los cementerios algunas florecillas cuyo perfume parecia que debilitaba á su tristezza, sacaba á cada instante una cajita forrada en terciopelo negro que encerraba una condecoración pendiente de una cinta encarnada, se habia notado que besaba con disimulo aquella prenda y que leia repetidamente unas cartas encerradas en la misma cajita, cu-

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

DE LA COMP. FABRIL SINGER DE NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTIAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, cobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don JOSE PANORRBO; oficinas, calle del Estribo, número 6.

SUBASTA.

El día 16 de los corrientes, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Francisco J. Ruiz Aguilar, plazuela de la Capilla Real, tendrá efecto el remate en pública licitación de una casa en construcción, situada en esta ciudad, parroquia de San Gil, calle de los Tintes, sin número, que linda con casa de los herederos de D. José Peso y el solar del ex-covento de Sancti-Spiritus.
El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la antedicha Notaría.

LA URBANA.

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS.

establecida en París desde 4 de Marzo de 1838
y en España desde 1849.

Dirección general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.
Representación general en Madrid, calle de Espoz y Mina, 6.

GARANTIAS:

Capital social, Reservas y Primas en cartera
Rs. vn. 145 023.534'44.

Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha satisfecho por 91.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, rs. vn. 172.533.593'34.—El total de los seguros suscritos, desde su fundación, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más formalmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y mejores seguridades.—Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, núm. 22.

Se arrienda el cármen de Córdoba, situado en el puente de Cartuja, con jardín, un huerto con su nogal, y la casa con buenas condiciones y comodidades, teniendo agua en todos los sitios que le hace falta.
Las personas á quienes les convenga pueden pasar á ver dicha finca y contratar con sus dueños, que la habitan.

SE VENDE UN ESTRADO DE NUEVA CONSTRUCCION, bonito y barato.—Calle de las Rejas de San Cecilio, número 16, darán razon.

LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se vende por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob. Bot.		Arrob. Bot.
Aguardiente, anis, clase superior.	140 10rs.	Jerez seco	75 7 rs
Id. id. de 2.ª clase	75 7 »	Tinto añejo	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	55 5 »	Lágrima especial	75 6 »
Id. seco de 22 grados	60 »	Moscatel	65 5'50
Espiritus de 35 grados	110 »	Blanco seco	36 4 »
		Tinto seco	36 4 »



No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla (Sierpe, 23), cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecía al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admiten encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion hasta para los piés más dificultosos.

SOLUCION AL CLORHIDRO FOSFATO DE CAL,

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Acosejamos como de grande utilidad esta preparacion, por encontrarse con las condiciones necesarias para la asimilacion del fosfato de cal; medicamento irremplazable en el raquitismo, osteomalacia y fractura de los huesos, y muy conveniente en la escrofulosis y anemias, así como tambien para facilitar el desarrollo del sistema óseo en los niños.
Cada gramo de la solucion contiene seis centigramos de medicamento activo.
Depósito, en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones.
Precio del frasco, 8 reales.—Se hacen grandes descuentos en pedidos al por mayor.

TONICO-GENITALES.
Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, que se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PILDORAS DE LOURDES.
purgantes.
ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS
De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias, y se remiten por el Correo á cambio de sellos.
Depósito, Dr. orales, Carretas, 29, Madrid.

GRAN RESTAURANT DE SIMANCAS,
calle de S. Matias, número 2.
esquina á la del Progreso.

En este acreditado Establecimiento, sin competencia en su caso, se sirven almuerzos, comidas y cenas, á cualquiera hora que se soliciten, garantizando á los consumidores la bondad y delicada confeccion de los manjares que se pidan y la extraordinaria baratura en sus precios.
En este restaurant hay un abundante surtido de vinos y licores extranjeros y españoles, desde lo más superior hasta lo más modesto, al alcance de todas las fortunas.
El Sr. Simancas sirve á domicilio las comidas que se le pidan, lo mismo para las familias más modestamente acomodadas que para las más opulentas.
En este acreditado Establecimiento se confeccionan y expenden riquísimos pasteles de todas clases, á los precios ordinarios.

COLLIETE.

Cirujano dentista y profesor honorario de los establecimientos de beneficencia.
Puerta Real entrada á Reyes Católicos, n.º 8, 2.º.

SANCHEZ,
LITOGRAFO DE S. M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
se ha trasladado á la calle
de la Coleha 16.

Se hacen trabajos de todas clases con perfeccion y economía.—Estampas de gran tamaño de Nuestra Señora de las Angustias y San Miguel.—Etiquetas en colores y bañizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

Una señora viuda con dos hijas, admite como pupila á una señora decente. Elvira, 76, 3.º, izquierda.

COMPANIA DEL SOL.



PRIMA FIJA. PRIMA FIJA.

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,
del rayo, explosion del gas y de los aparatos de vapor, establecida en París, rue de Chateaudun, núm. 44. Autorizada en Francia por Real orden de 16 de Diciembre de 1829, y en España por real orden de 27 de Octubre de 1879.
Capital social y reservas en efectivo,
16.000.000 de pesetas.
Primas en cartera,
66.077.000 pesetas.

Siniestros satisfechos desde la fundacion, 126.120 importando 82.875.103 pesetas y 41 céntimos.
Seguros especiales para las cosechas en pié.
Inspeccion general en España, Madrid, plaza de la Independencia, número 10, principal.
D. DIEGO MARÍA DEL CASTILLO, GRANADA.
San Matias, 5.
Director particular para esta provincia Jaen y Almería

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.
Precios, 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, 11.

Almacen de novedades en géneros del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido el completo del surtido para la presente estacion y, como tiene acreditado, vende á precios sumamente arreglados.
Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, telas de lana y seda en listas y lisas, brochados, moares en lana y seda pura, peluches, terciopelos moares, terciopelos listados de pelo largo y veludillos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.
Hay además una gran coleccion de artículos para caballero consistente en gergas, chiviots, pantalones ingleses y del país, paletots, gabanes, ricos paños para capas y bonitos embozos, corbatas chulinas y chalecos en formas nuevas y elegantes de infinitud de artículos que seria prolijo enumerar.
Tapices y alfombras sin competencia en gustos y precios.
En este establecimiento se remiten muestras por el correo á quien las desee dirigiéndose á su dueño Angel Gonzalez Alva.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS

FOTOGRAFIA
DE J. CAMINO,
fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias Exposiciones.
Puerta Real, núm. 9.

Retratos INSTANTANEOS.
Gran aparato de AMPLIACION.
Esta casa trabaja por los procedimientos más modernos, desde el retrato más pequeño hasta el de tamaño natural, como igualmente las reproducciones, vistas, etc.
Las ampliaciones aunque sean de reproduccion, se hacen con suma finura con EL NUEVO APARATO (de ampliacion perfeccionado) que al efecto tiene montado.
Los precios son sumamente módicos.
Se trabaja todos los dias aunque esté lloviendo.
Horas de trabajo y despacho de 9 de la mañana á 4 de la tarde.
Puerta Real, núm. 9.

Se enagenan en la poblacion de Tocon término de Illora, de siete á ocho mil plantas barbones de olivo de diez á doce años.
Se arrienda una huerta con frutales y algunas encinas en subasta extrajudicial y simultánea que tendrá efecto el día 31 del próximo Enero, á la 1 de su tarde, en dicha poblacion, casa Alhori; y en esta ciudad, calle de Graeia, 26.

GRAN SURTIDO DE PLANTAS

Peros de Ronda y limones. Naranjos con fruto y sin él. Mandarinas y Chafarinas. Peces de colores. Único depósito en la Posada del Castillo (calle de Mesones).

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló Reyes Católicos 12.

EL DUEÑO DE LA FÁBRICA DE SOMBREROS situada en la calle de Pajareras, ha tenido á bien en obsequio á este inteligente público, montar un nuevo establecimiento en la calle de San Sebastian, al lado de la Sultana, donde encontrarán un grandioso surtido y altas novedades en sombreros del reino y extranjeros, á precios de fábrica.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO DE CORZO GONZALEZ.
Recomendados por todas las notabilidades médicas de España y del extranjero, contra los catarros bronquiales, pulmonales y de la vejiga, enfermedades de la piel, gonorreas y blenorragias crónicas, etc., etc. Puede prepararse con este licor el agua y jarabe del mismo nombre, y además lociones graduadas segun el parecer facultativo.
Depósito principal, farmacia de Corzo Gonzalez, al pié de la torre de la Catedral, Granada.
Frasco, 8 rs. Por docenas el 15 por 100 de rebaja.

MARIA VILCHEZ MUÑOZ, de edad de 20 años; desea encontrar una casa donde criar; tiene leche de un mes.—Vive posada del Pilar del Toro.